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ЕКСПЕРЕМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ 
КАЗКОТЕРАПІЇ У РОБОТІ З ДІТЬМИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Ярмошевич Валентина, здобувачка ОС «магістр» 

спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Литвиненко С.А., доктор педагогічних наук, професор  
 

Постановка проблеми.  На даний час кожен українець проживає власну історію, 
пов’язану з війною. Це достатньо травматичний досвід, який має бути опрацьований 
психікою для збереження цілісності особистості. Ресурси кожної людини у подоланні 
наслідків травмуючої ситуації індивідуальні. 

Визнаними ефективними напрямами у травмотерапії є когнітивно- поведінковий 
підхід та клієнт-центрована терапія. Але фахівці даних напрямів психотерапії активно 
використовують і методи арттерапії, які мають свій терапевтичний ефект в опрацюванні 
психотравми. До одних із напрямків арт-терапії відносять казкотерапію. 

У науковій літературі описано багато прикладів ефективного застосування 
казкотерапії висвітлюють у працях відомих сучасних дослідників, психологів, педагогів-

практиків (О. Запорожець, О. Савченко, А. Щедро, Н. Карпинська, Т. Рубцова, Н.Молдавська 
та ін.)   

Ефективність використання казкотерапії в кореційному навчанні  широким спектром 
наукових праць Т. Зінкевич-Євтигнєєвої, В. Мурашевського, А. Міллера, О. Рау. Корекційно-

реабілітаційним впливом казки займалися Т. Вохмятіна, М. Осоріна, Д. Соколов дослідження 
яких засвідчили позитивні результати в роботі з різноманітними емоційними та 
поведінковими проблемами. О. Петрова наголошували на необхідності застосування методу 
казкотерапії у роботі з дітьми. Сьогодні знаходить широке застосування в роботі з дітьми, що 

https://ukranews.com/news/499761-posttravmatycheskoe-stressovoe-rasstroystvo-psykhyky-ymeyut-60-70-tys-veteranov-ato-voennyy
https://ukranews.com/news/499761-posttravmatycheskoe-stressovoe-rasstroystvo-psykhyky-ymeyut-60-70-tys-veteranov-ato-voennyy
https://doi.org/10.1186/s40779-019-0198-5
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зазнали психотравм внаслідок бомбардування, втрати близьких, в адаптації до нового місця 
проживання та ін. Часто це єдиний спосіб налагодити контакт дитини з собою та іншими, 
відреагувати душевну біль, страх, злість, що не можна сказати словами. 

Саме тому в сучасному травмованому українському просторі є гостра потреба у 
науково-методичній літературі, яка б містила рекомендації щодо допомоги постраждалим під 
час бойових дій. Й окреме, особливе місце в практиці роботи з психотравмою, казкотерапії 
як екологічному методу опрацювання травматичного досвіду, що прокладає новий шлях 
«Героя». 

Однин із дієвих методів впливу на емоційну сферу дитини є казка, яка розкриває 
внутрішній світ особистості і позитивно впливає на неї. Відповідно до сучасних 
психологічних досліджень, арттерапія вважається одним найефективніших засобів 
поліпшення психофізіологічного стану дитини. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити вплив 
казкотерапії та в розкритті проблеми подолання психічної травми у дітей засобами 
казкотерапії в умовах війни. 

 Відповідно до мети були визначенні завдання дослідження:  
1)  проаналізувати та узагальнити теоретико-методологічні підходи до вивчення 

впливу казкотерапії;  
2) розглянути особливості застосування казкотерапії у роботі психолога;  
3) обґрунтувати критерії, правильного вибору психокорекційної казки до конкретної 

проблеми, знайти шляхи її вирішення в ненав’язливій формі;  
4) використання казкотерапії враховуючи вікові та індивідуальні особливості 

розвитку кожної дитини; 
5) обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність впливу казкотерапії на 

дітей, що живуть в умовах тривалого воєнного конфлікту та перебувають у постійній тривозі 
через бойові дії.  

Об’єкт дослідження – інтенсивна емоційна реакція, яка допомагає нам вийти за рамки 
звичайного життя, досліджувати світ почуттів і переживань, ідентифікувати себе із героями 
казки, що дає можливість подивитись на свою проблему зі сторони.  

Предмет дослідження – створити чи обрати сюжет книги, що буде слугувати 
терапевтичною казкою, зміст якої «проживає» дитина утворюючи зв’язки між казковими 
подіями і поведінкою у реальному житті. 

Методи дослідження. Для вивчення проблематики та вирішення поставлених завдань 
обрано такі методи дослідження: теоретичні (теоретико-методологічний аналіз, класифікація 
та систематизація наукових джерел, порівняння та узагальнення даних теоретичних та 
експериментальних досліджень), емпіричні (методи опитування, тестування, 
констатувальний та формувальний експеримент), методи обробки даних (узагальнення та 
систематизація якісних і кількісних даних емпіричного дослідження). 

Виклад основного матеріалу. Психічні травми переживає кожна людина не залежно 
від віку, статі, національності. Останні події, які відбулися в Україні, викликали багато 
негативних емоцій, а саме: злість, страх, тривогу, занепокоєність і розгубленість. Під час 
війни діти, як і дорослі, можуть не раз ставати жертвами різних жахливих подій, що 
травмують психіку: вони є свідками артилерійських обстрілів та стрілянини, бачать 
руйнування рідного міста, села або навіть власних домівок, дізнаються про поранених чи 
померлих, катування та вбивства, масову загибель людей. Інколи зазнають тяжких втрат: 
поранення, смерть членів їхньої родини та близьких друзів. Діти, які живуть у зруйнованих 
районах внаслідок воєнних дій, ризикують пережити низку загроз для власного розвитку і 
благополуччя. Ці загрози зазвичай викликають сильний страх у ситуації, коли діти стають 
свідками або, можливо, жертвами насильства у своєму звичному місці проживання, свідками 
знищення майна (домівок) і вимушені бігти в паніці. Дітям, що живуть в умовах тривалого 
воєнного конфлікту, можливо, доведеться перебувати у постійній тривозі через бойові дії або 
бомбардування, які з’являються в їхньому житті, бути обережними та оминати наявні 
наземні міни або боєприпаси, що не розірвалися. Багато з цих подій можуть мати як негайні 
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(безпосередні), так і довгострокові наслідки для дитячого психічного розвитку. Діти будь-

якого віку звертатимуться до дорослих, яким вони довіряють, за допомогою та підтримкою. 
Те, як діти переживають травматичні події, як у них виражається затяжний стрес, 

здебільшого залежить від їх віку та розвитку. Діти, які переживають травматичні події, 
можуть відчувати безпорадність і невизначеність щодо постійної небезпеки: загальний страх, 
що виходить за межі травматичної події і впливає на інші аспекти життя у кожному віці 
індивідуально. 

Як вписується у даний процес казкотерапія? Аналіз джерел дає можливість визначити, 
що казкотерапія - це терапія середовищем. Особлива казкова атмосфера, в якій можуть 
проявитися потенційні можливості людини, збутися її мрії, а головне - в неї з’являється 
почуття безпеки. У створеному казковому середовищі можна зробити все, що у реальному 
житті не завжди вдається  і наділити героя супер силою, здолати «дракона», бути і 
маленькою дитиною, і могутнім велетнем, знайти нового друга. Казку можна дописувати, 
переписувати, вводити нових персонажів. При цьому вона викликає інтенсивну емоційну 
реакцію, допомагає нам вийти за рамки звичайного життя, досліджувати світ почуттів і 
переживань, ідентифікувати себе із героями казки, що дає можливість подивитись на свою 
проблему зі сторони. Сутнісний зміст психотерапевтичної казки гарно вписується у роботу з 
психотравмою на стадії реконструкції. 

Як видно з ілюстрації, герой входить у казку в одному образі, а після завершення 
шляху він стає дорослішим. Тобто він набуває суттєво нового досвіду, що важливо у 
контексті роботи з опрацюванням психотравми та реконструкції життєвого досвіду людини. 
Що має бути на шляху героя для такої трансформації? Насамперед це потреба пізнання, 
готовність залишити звичне місце; по-друге - долання перешкод. Обов’язковим на цьому 
шляху є ресурси (особистісні героя) та зовнішні помічники (друг, наставник). Рушійною 
силою є перешкоди, які трапляються на шляху (антигерой, злі сили...). Мотивуючим 
елементом є винагорода героя за пройдений шлях. 

Коли дитина «проживає» казку, то в неї утворюються зв’язки між казковими подіями і 
поведінкою у реальному житті. Зрозуміти, яку історію потрібно скласти, психологам, 
батькам та іншим фахівцям треба визначити, над якою проблемою слід працювати, де у 
дитини «ховається» тривога, страх чи інша психологічна нестабільність. Після цього можна 
створити чи обрати сюжет книги, що буде слугувати терапевтичною казкою. 

Висновки. Підсумовуючи викладене вище, можемо відзначити, що у зв’язку з 
воєнними подіями, які відбуваються у нашій країні, збільшилася кількість дітей, які 
отримали психічну травму. У нашому дослідженні ми розглянули типові поведінкові реакції 
дітей на психічну травму. Одним із найбільш ефективних засобів профілактики та подолання 
психічної травми є використання арттерапевтичних методів, серед яких важливу роль 
відіграє казкотерапія, оскільки вона розрахована на категорію дітей будь якого віку в 
залежності розвитку психічних особливостей дитини індивідуально.  
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